



# 309新收费站“五一”前后启用

章丘将借势加速西进,希望衔接旅游路

本报记者 马云云 赵丽 见习记者 陈玮 陈熹

新年伊始就传来国道309收费站将搬迁的消息。收费站东迁20公里,为章丘市“西进”对接济南市市区提供了更大便利。7日,在济南市两会上,章丘市市长刘天东透露,新的收费站将于“五一”前后建成启用。届时,争议多年的老站将被拆除,正式结束使命。



**国道309至省道325  
只需交一次过路费**

“这是章丘人多年的期盼。”提起收费站搬迁的事,刘天东这样感慨。他说,新站从去年起就开始建设,目前主体已经完成。但由于眼下气温太低,不利于施工,要等到春节后天气转暖加快建设,“预计‘五一’前后新站就能完全启用,新站启用后,老站自然将被拆除。”

收费站搬迁还带来另外一个好消息。刘天东特别提到,国道309济南收费站东迁后,将与邻站省道325淄川收费站实施同车次单向一次收费。

原来市民从国道309驶向省道325或返程时,要先后在国道309济南收费站和省道325淄川收费站交两次费用,国道309济南收费站的新站投入使用后,市民开车从济南向淄博方向行驶,只需要在国道309济南收费站交一次费用,返程时也只需在省道325淄川收费站交一次费用。

**建议旅游路东延  
对接章丘南外环**

收费站东迁为章丘对接济南市区清除了“拦路虎”,章丘市也将借助这股东风加速“西进”。如今,济南东部发展迅速,刘天东深有体会,“一早一晚章丘和济南之间的车流量非常大,济南东部发展的活力非常旺盛,带来了大量的人流、物流、车流。”

几年前,章丘市已提出要向西发展,全方位对接济南。区域对接,交通先行。“现在章丘向外有几个通道,如济青公路、世纪大道、经十东路等,但我们希望还有更多。”刘天东说,在今年的政协会议上,就有来自章丘的委员呼吁,将济南的旅游路东延,通到章丘。他透露,目前章丘市打算修自己的南外环,修的方向就是逐步与济南的旅游路衔接,有了这几条大通道,章丘和济南之间的交往将更方便。

作为联系章丘和济南的黄金通道和生态长廊,经十东路绿化已经列

入章丘市今年的重要议程,“我们对经十东路沿线的规划控制得非常严,要求不再放工业项目,房地产项目也将严格控制。我们要让济南人到章丘是一路绿色的开心之旅。”

**全面提升绣源河  
将崛起“不夜城”**

刘天东说,自2011年起按照圣井新城的发展规划,章丘投资14亿元全面提升绣源河,未来,将把这里建设成为吸纳省会消费的“不夜城”。这里将引进一系列大项目,如水上娱乐、动漫、文化创意、温泉等,目前在谈的投资额度在20亿元以上的重大项目就有十余个。已签约的砂之船项目将建成一个高品质的欧洲风情小镇,吸引500家国际知名品牌。

章丘历史底蕴深厚、文物众多,章丘将挖掘旅游文化资源,投资6个亿打造文博中心,去年投资提升了汉王陵,朱家峪也已投资3000万进行提升,投资5000万的闯关东体验馆将让游客体验闯关东的艰辛,品味异域文化。

## 今年市区将新建、改扩建公办幼儿园31所 幼儿园保育员要持证上岗

本报1月7日讯(记者 张頔 喻雯 赵丽) 凌晨排队只为给孩子争取一个入园名额,孩子入园后还担心被“虐童”,学前教育一直是公众关心的热点。7日,济南市政协委员、市教育局局长陈东生接受了本报采访,畅谈了今年教育部门的工作安排。

陈东生介绍,2013年是济南市学前教育三年行动计划的最后一年,市内五区还将新建、改扩建公办幼儿园31所,使公办幼儿园和在园幼儿比例均达到65%,而每个乡镇也都必须保证至少有一所公办幼儿园。

同时,在幼儿师资配备上,将按照梯次结构和年龄结构逐步充实教师队伍。目前,幼儿园的师资主要分两部分,一部分是带有编制的幼儿教师,需要考取资格证。另一部分是聘用的保育员。今后,为了加强幼儿园规范管理,保育员也要考取相关的劳动技能资格证书,否则不能上岗。

“校园志愿者的看管模式受到了学校、家长的多方欢迎,下一步将继续在济南的中小学推广。”陈东生介绍,针对家长下班晚、学生放学无人看管的“四点半”现象,2012年10月,济南市教育局推出了“爱在校园——教育志愿



教育局长陈东生被媒体团团围住。 本报记者 郭建政 摄

者在行动”主题活动,在志愿者的看管下,组织下午放学后暂不离校的学生开展丰富多彩的课外文体活动,解除家长无人照看孩子之忧。

活动开展一个多月后,报名志愿者的人数就超过了1500人,全市87所市区中小学、83所乡镇小学都组织开展了本次志愿者活动,并优先考虑为

外来务工人员子女、学习困难及家庭困难的学生提供服务。

目前志愿者的主力是老年人和大学生,虽然没有酬劳,但教育部门会通过其他方式进行鼓励。高校大学生如果来做志愿工作的,教育部门可以出具证明,凭此可以到高校申请相关学分或作为社会实践凭证。

济南市国土资源局局长韩晓光——

**再盖野别墅,约谈村支书**

本报1月7日讯(记者

赵丽 张頔 喻雯)

去年12月开始,省城掀起违法违章建筑拆除风暴,南部山区有几十座野别墅被强制拆除。7日,政协委员、济南市国土资源局局长韩晓光明确表示,新的一年仍要加大拆违控违力度,对南山野别墅的问题,不仅要拆除,还要约谈相关村支书。

为保护南部水源地的生态,近几年,济南市加大了对南部山区水源地违法建设的打击力度,但是南山私建野别墅之风并没有刹住。去年年底,城管、国土等部门及历城区仲官、锦绣川等乡镇联合展开了集中拆违活动,其中屡次责令停工仍顶风建设的野别墅是执法重点。

韩晓光表示,省城确定了“南控”战略,南部山区要绿色发展,野别墅是一个突出的问题。这些野别墅有的是打着农业设施的旗号,盖个大棚当幌子,旁边却建起

几百平方米的房子;有的是借着旅游项目的名义违法建设;有的是私自买上五六块宅基地就开建。

韩晓光说,去年济南市土地违法问题在全国副省级城市中排名还是比较靠前,今年肯定继续下大力气进行打击。但是,虽然政府一直严厉打击,但是南山私盖野别墅之风并没刹住,管理起来难度也较大。在执法过程中,甚至出现了拆违队伍已经来到门口,野别墅仍在紧张施工的情况。

“土地是农民赖以生存的根本,在短时期内把土地卖掉了,获利的只是个别商人,但农民的长远利益没法得到保障。”韩晓光表示,今后要加强宣传力度,并严格管理。以后再出现野别墅,不仅要拆除,还要约谈村支书等负责人。“就在村里建,作为村负责人能不知情?”他说,届时渎职局、纪委等部门将介入约谈,追究责任。



依法拆除南部山区野别墅。(资料片) 张浩 摄

## 中心城区查出撂荒地63宗 是否构成闲置将进一步确认

本报1月7日讯(记者

赵丽 张頔 喻雯)

7日,济南市国土资源局长韩晓光透露说,去年下半年起,济南市开展了闲置土地专项清理工作,截至目前初步查出中心城区有疑似闲置土地63宗,这些土地不少并非企业自身原因导致撂荒,进一步摸底确认后将采取措施督促尽快利用起来。

根据国务院批复的《济南市土地利用总体规划(2006—2020年)》规定,到2020年,济南市中心城区建设用地规模控制在410平方公里以内。韩晓光介绍说,现在,济南市中心城区每年新增用地上限是12000亩,约合8平方公里。按照这个规模往下发展,再过四五十年时间,中心城区就要达到410平方公里的“天花板”。而此时距离2020年还有一段时间,届时济南可能面临无地可用的局面。

韩晓光算了一笔账,目前济南市中心城区(含长清区)的用地规模以每年12000亩的量进行供给,加上济阳、商河、平阴、章丘的用

地,今年济南市用地总量在3万亩左右,而济南市今年报批的量则在34000亩左右,基本上是“报批多少用多少”。

在土地如此紧张的情况下,城市发展怎么办?韩晓光表示,一个重要的解决办法就是集约用地、有效利用存量土地,“对城中村、老厂房、棚户区等进行盘活利用”。

为了防止企业圈地,浪费土地资源,去年9月开始,济南市在市区开展了闲置土地专项清理工作。韩晓光透露,截至目前,已经初步查出中心城区内有疑似闲置土地63宗,总计5200亩左右。

“这些土地到底是什么情况还需进一步摸底认定。”韩晓光说,经初查发现,这些土地未开工的原因很复杂,有的是拆迁拆不动没有土地证开工延迟,有的是因为纠纷不能动工,还有其他情况,不少并非企业自身原因造成。对此要进一步摸底认定,看是否构成闲置,确认后将采取措施,督促尽快利用。